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Вступ. Економічна поведінка будь-якого регі-

ону, а також господарчих суб’єктів усіх форм 

власності, сьогодні розглядається через призму 

підвищення регіональної конкурентоспроможності 

шляхом збереження і використовування наявних, 

а також створення і реалізації нових конкурент-

них переваг. Як наслідок, з метою створення регі-

ональних умов, що найбільш сприяють веденню 

бізнесу, за останні роки конкурентоспроможність 

регіонів розглядається як ключова складова роз-

витку регіональної економіки і є відправним пун-

ктом для більшості стратегій і планів розвитку. 
Розуміння сутності конкурентоспроможності 

регіону й оволодіння методами її зміцнення стає 

все більш актуальним для регіональних органів 

державної влади. Необхідно зрозуміти, опанува-

ти й уміти використати в управлінні ключові тер-

міни конкурентоспроможності регіонів, моделі й 

показники її оцінки, вибирати напрями підвищен-

ня конкурентної сили в умовах конкретних регі-

онів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На-

укова економічна думка накопичила багатий 

досвід теоретичних досліджень по регулюванню 

конкурентоспроможності. Її вивченню присвячені 

роботи таких класиків, як А. Сміт, Ф. Хайєк, 

П. Самуельсон, Д. Рікардо, А. Маршал, Дж. С. 

Мілль [1-6], які досліджували механізм конку-

ренції та процес формування конкурентних пере-

ваг суб’єктів господарювання у зв’язку з умова-

ми локалізації. Але дані теоретичні положення по-

требують адаптації до сучасних умов формуван-

ня конкурентоспроможності регіонів. 
Метою статті є узагальнення та поглиблення 

теоретичних засад визначення конкурентоспро-

можності регіонів через аналіз підходів до трак-

тування даної категорії та їх систематизацію. 
Виклад основного матеріалу. Виділення рег-

іонів в економічній науці, в першу чергу, має зна-

чення для регулювання й управління соціально-

економічними процесами, об’єктами і явищами. 

В нашому випадку йдеться про управління кон- 
 

курентоспроможністю. Ми розглядаємо регіон не 
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тільки як сукупність природних, людських, фінан-

сових, виробничих ресурсів, але і як суб’єкт соці- 
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ально-економічних відносин, здатний до самовря-

дування, що дозволяє говорити про управління 

конкурентоспроможністю на рівні регіону. 
Аналізумеханізмів конкуренції регіонів і реалі-

зації конкурентоспроможності присвячені дослі-

дження Л.Л. Антонюк [7]. Потенціал регіону реа-

лізується в результаті функціонування регіональ-

ного ринку, який повинен втягувати у відтворю-

вальний процес усі наявні в регіоні ресурси й 

ефективно їх використовувати. 
Конкурентоспроможність території розглядаєть-

ся у зарубіжній літературі як одна з найважливі-

шихтем урегіональній економіці. Разом з тим деякі 

дослідники вважають, щоконкурентоспроможність 

– це тільки „атрибут компаній”, припускаючи вто-

ринність конкурентоспроможності регіонів від кон-

курентоспроможності підприємств. Такий підхід до 

пояснення конкурентоспроможності можна умов-

но назвати „продуктовим”. На думку Р. Кругмана 

[8, с. 74], саме поняття конкурентоспроможності 

регіонів негативне і приводить до протекціонізму, 

оскільки мається на увазі, що одні регіони розви-

ваються за рахунок інших. Він вважає, що конку-

рентоспроможність регіонів є не що інше, як кон-

курентоспроможність фірм, розташованих на їх 

території. Фірми конкурують за споживача на рин-

ку товарів та послуг. З ним погоджуються І.П. Бо-

гомолова, Є.В. Хохлов [9, с. 114]. Вони пишуть, 

що „поняття конкурентоспроможності, яке має 

визначений економічний зміст по відношенню до 

товаруабо фірми, позбавлене аналогічної суворості 

щодо національного господарства країни”. 
Р.А. Фатхутдінов характеризує конкурентоспро-

можністьрегіонуякпотенційнуможливість займати і 

розширювати відповідний сегмент на міжрегіональ-

ному і світовому ринку товарів і послуг [10, с. 84]. 
Показниками конкурентоспроможності про-

дукції є відносна характеристика здатності про-

дукції задовольняти вимогам конкретного ринку 

в порівнянні з продукцією конкурентів, показни-

ки надійності, якості, рівень прибутку підприєм-

ства тощо. Припускаючи, що конкурентоспро-

можність товарів і послуг є ключовим фактором 

якості життя, аналіз якості життя на даній території 

узгоджується з показниками конкурентоспро-

можності товарів і послуг. При цьому поняття 

«якості життя» містить у собі, відповідно до виз-

начення ЮНЕСКО, здоров’я; освіту; раціональне 

(адекватне) харчування; стабільне, екологічно 

чисте навколишнє середовище, включаючи жит-

ло; безпеку; охорону здоров’я; участь у житті сус-

пільства, створенні необхідних послуг для роз-

витку суспільства, тощо [10, с. 146]. 
Згідно з прямо протилежною точкою зору [11, 

с. 74], конкурентоспроможність фірм є окремим 

випадком конкурентоспроможності регіонів. Та-

кий підхід умовно можна назвати «регіоналістич-

ним». Країни і регіони конкурують один з одним 

за фактори виробництва на відповідних ринках, у 

той час як фірми конкурують за частки на ринку. 

Конкурентоспроможні регіони створюють такі 

умови для виробництва, що характеризуються 

високою стабільністю і забезпечують залучення 

висококваліфікованих трудових ресурсів, іннова-

ційних підприємців і виробничого капіталу. Опти-

мальне сполучення цих трьох факторів забезпе-

чує конкурентоспроможність регіону. 
Існує точка зору на співвідношення конкурен-

тоспроможностей регіонів і фірм [12], яку можна 

умовно назвати “нейтральною”. Автори вважають, 

що використання поняття конкурентоспромож-

ності регіонів правомірне, оскільки дозволяє 

співставляти рівень економічного розвитку і роз-

поділу ресурсів між ними. Конкурентоспро-

можність розглядається як міра розподілуресурсів 

між регіонами. 
За визначенням М.В. Жука [13, с. 232], конку-

рентоспроможність регіону необхідно розглядати 

як особливості регіонального становища, пов’я-

зані з постійним сприяннямпідвищеннюрегіональ-

ного виробництва продукції і поліпшення її якості з 

метою успішного її просування за межі регіону і 

держави, досягнення конкурентних переваг. 
І. Бегг розглядає термін «конкурентоспро-

можність регіону» з двох позицій: по-перше, з 

оцінки рівня розвитку економіки регіону; по-дру-

ге, у порівняні з іншими територіями. На його 

думку, конкурентоспроможність території поля-

гає у захисті ним своєї частки ринку. Досягнення 

відповідного рівня конкурентоспроможності те-

риторії вимагає створення необхідних локалізо-

ваних умов і сприяння підвищенню конкуренто-

спроможності підприємств [14]. 
Конкурентоспроможність можна розглядати і 

як синонім привабливості території, привабливе 

місце розміщення різних видів діяльності. При 

цьому регіон повинен бути привабливим не лише 

для підприємств, а й для населення. На думкуА.З. 

Селезньова, конкурентоспроможність території – 

це обумовлене економічними, соціальними, полі-

тичними та іншими чинникамимісце територіаль-

них систем та їх виробників на внутрішньому і 

зовнішньому ринках [15, с. 12]. 
Європейський експерт Д. Сепік відзначає, що 

конкурентоспроможність на рівні регіону визначи-

ти значно складніше, ніж на рівні підприємства [16]. 

По-перше, тому, що конкурентоспроможність на 

рівні регіону, як правило, розглядається в рамках 

макроконцепції, а не як специфічно регіональне 

питання. По-друге, тому, що відсутній широкий 
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консенсус щодо конкурентоспроможності на мак-

рорівні. По-третє, тому, що саме визначення кон-

курентоспроможності еволюціонує в часі. 
Поняття конкурентоспроможності регіону роз-

глядають й інші сучасні вітчизняні науковці [17-

22], але його різнонаправленість ускладнює як ро-

зуміння сутності, так і застосування у практичній 

діяльності. 
Наведені підходи до визначення конкурентосп-

роможності регіонудозволяють виділити наступні 

критерії, що лежать в основі даної категорії: 
- забезпечення належної якості життя населен-

ня регіону; 
- створення інвестиційної привабливості регіо-

ну; 
- конкурентоспроможні продукція і підприєм-

ства регіону; 
- місце регіону на внутрішньому та зовнішньо-

му ринках. 
Конкурентоспроможність регіону формують 

конкурентні переваги – ексклюзивна цінність, 

якою володіє регіон і яка дає йому перевагу над 

іншими регіонами-конкурентами. У рамках вияв-

лених причинно-наслідкових залежностей знач-

ний вплив здійснює зворотній зв’язок: регіональ-

ну конкурентоспроможність можна визначити як 

здатність регіону створювати й розвивати свої 

конкурентні переваги. 
Теорія конкурентних переваг А. Сміта і Д. Рікар-

до, які розробили теорію абсолютних і порівняль-

них переваг, діє і по відношенню до сучасних ре-

гіонів України: абсолютні переваги регіонів скла-

даються з природних умов – географічних, при-

родно-кліматичних, демографічних. Відносні ж 

обумовлені виробничим потенціалом кожного 

регіону, що дозволяє реалізовувати стратегії зни-

ження витрат. 
Однак для успіхув конкурентній боротьбі тільки 

перерахованих факторів регіонам явно недостат-

ньо. Від вихідного набору ресурсів, наявного в 

регіоні, конкурентоспроможність залежить тільки 

на початкових стадіях свого формування. Далі ж 

необхідно вдосконалювати наявні переваги: поліп-

шувати інфраструктуру, підвищувати рівень осві-

ти, розвивати інформаційну базу. І в цьому вирі-

шальнуроль повинні відігравати регіональні орга-

ни державної влади та управління. 
Тому, на наш погляд, конкурентоспроможність 

регіону необхідно розглядати як рівень його мож-

ливостей забезпечити прибутковий розвиток еко-

номіки, у порівнянні з іншими регіонами, шля-

хом ефективного використання регіональними 

органами державної влади функцій управління і 

наявних ресурсів. 
Регіон не може бути конкурентоспроможним 

абсолютно в усіх сферах економічної діяльності. 

У зв’язку з цим для регіональних органів значну 

роль відіграє здатність створити прибуткові види 

діяльності в тих галузях економіки, у яких у регі-

она є конкурентні переваги. 
Регіональні конкурентні переваги забезпечують-

ся за рахунок конкурентних ресурсів, до яких у 

сучасних умовах необхідно віднести не тільки й 

не стільки традиційні економічні ресурси, скільки 

матеріальні й нематеріальні елементи регіону, що 

мають ринкову цінність або сприяють підвищен-

ню попиту на інші елементи регіону. Прикладом 

«нетрадиційних» ресурсів може бути наявність у 

регіоні потужного науково-освітнього комплексу, 

самобутніх ремесел, розвиненої транспортної ме-

режі. 
Важливим фактором успішності й конкуренто-

спроможності регіону є тісна співпраця бізнесу і 

влади. Саме від активності регіональної влади, 

бізнесової та громадської еліт залежить рівень кон-

курентоспроможності території. Можна стверджу-

вати, що рівень соціально-економічного розвит-

ку залежить від стану конкурентоспроможності, 

який, своєю чергою, обумовлений зусиллями 

регіональних суб’єктів господарювання та влади. 

Це до певної міри пояснює нерівномірність роз-

витку регіонів країни. 
Висновки. Теорія конкурентоспроможості те-

риторій проходить період становлення. Порівняль-

ний аналіз підходів до трактування даної категорії 

показує відсутність їх повноти і єдності, перевагу 

вивчення окремих аспектів конкурентоспромож-

ності над інтегральними оцінками. Теоретичні й 

практичні проблеми формування конкурентоспро-

можності регіонів, незважаючи на їх значущість, 

різноспрямовані та потребують систематизації і 

подальших досліджень. Вирішальну роль у забез-

печенні конкурентоспроможності регіону відігра-

ють регіональні органи державної влади, які че-

рез ефективне використання функцій управління 

забезпечать розвиток наявних конкурентних пе-

реваг відповідного регіону. Основним їх завдан-

ням повинно стати виявлення «нетрадиційних» 

конкурентних переваг та джерел їх виникнення. 
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